

俄暗示地铁爆炸案有“基地”影子

监控录像显示, 两名女人弹还有三名同伙, 警方正在全力缉拿

俄罗斯首都莫斯科地铁爆炸事件已经造成39人死亡, 另有70多人住院治疗。俄罗斯警方目前正在努力追捕人弹的三名同伙。

当地时间30日是俄罗斯政府宣布的“全国哀悼日”, 无数素不相识的人来到了地铁站, 献上鲜花, 表达哀思。

正在加拿大参加八国外长会议的俄罗斯外长则表示, 此次袭击事件可能含有外国恐怖元素, 而俄罗斯领导人则誓言将会对幕后组织者实施“毁灭性的打击”。



梅德韦杰夫献花向遇难者表示哀悼 新华社/法新

死亡人数升至39人

据俄罗斯媒体报道, 30日凌晨, 一名在地铁爆炸事件中受伤的女子在医院不治身亡, 从而使这起恐怖袭击事件的死亡人数升至39人。

莫斯科市卫生局局长安德烈·谢利佐夫斯基在接受“俄罗斯24”电视频道采访时说: “一名身受重伤的女子凌晨在斯克利福索夫斯基医院去世。”

他表示, 爆炸事件发生后, 共有84人向医务人员求助, 其中71人仍在住院治疗, 5人病危。目前仍有一些在爆炸后自行离开现场的伤员前往医院接受治疗。

暗示“基地”可能卷入

俄外长拉夫罗夫当地时间29日在加拿大出席G8外长会议时告诉各国记者说, 人弹可能与在阿富汗与巴基斯坦边境地带的外国武装分子及恐怖组织有关。他说: “我们都非常清楚, 恐怖分子在阿巴两国的边界上, 近来十分活跃。”这通常是指“基地”组织, 尽管他并没有直接提及“基地”组织。

这是俄罗斯官方首次暗示莫斯科地铁爆炸有“基地”组织卷入的可能。据悉, 在俄官方看来, 他们认为北高加索地区的车臣、达吉斯坦以及印古什极端分子与“基地”组织有关。

尽管有亲车臣叛军武装的一家网站宣称爆炸系车臣反叛武装所为, 但到目前为止还没有任何一个组织公开出面承认制造了这次袭击。

两名人弹有三个同伙

据俄调查人员30日透露, 监视录像画面显示, 有另外两名女性陪伴着两名女人弹进入了地铁站。一名官员说: “我们已经找到了人弹, 她被炸得只剩下头和腿, 身体的躯干部分完全被炸烂, 这说明她围着一条炸药腰带。”

俄执法机关消息人士说, 监控录像显示, 两名女人弹还有三名同伙, 两女一男, 警方正在缉拿他们。其中那名男子的合成照片已经下发给执法人员。

片已经下发给执法人员。

停运地铁全面恢复

在对现场清理了之后, 莫斯科地铁一号线于事发当天晚上全面恢复运营。莫斯科地铁公司说, 发生爆炸的卢比扬卡站和文化公园站恢复运行。站内经过清理, 多处花岗岩显现爆炸冲击所形成的弹坑。

炸药成分已有结论

当地时间30日, 俄安全总局局长亚历山大·博尔特尼科夫在梅德韦杰夫主持的一次紧急会议上表示, 由爆炸专家的初步调查显示, 爆炸物是一种军用高效能炸药“黑索金”, 又名“旋风炸药”, 而每起爆炸约有3公斤这类炸药左右。

哀悼日里没有歌声

30日是莫斯科市政府宣布为哀悼日的日子, 莫斯科各政府大楼均下半旗。

普京签署命令, 向伤亡者家属发放抚恤金。每名死者的家庭获31.8万卢布; 重伤者的家庭获10万卢布; 轻伤者的家庭获5万卢布。30日当天, 莫斯科各家电视台、电台没有任何娱乐节目, 没有歌声, 取而代之的是战争影片和车臣反恐怖行动的片断。

王辉(中国日报)
王宏彬 杨舒怡(新华社) 国广

》相关新闻

美国加强地铁安保

据新华社电 俄罗斯两处地铁站29日遭遇爆炸后, 美国首都华盛顿、纽约等城市加强地铁安全保卫措施, 以防极端组织发动袭击。

纽约警方发言人约翰·格里姆佩尔说: 莫斯科爆炸案发生后, 纽约警察局向纽约市地铁系统增派警力。”

路透社认为, 纽约所面临的威胁大多来自“基地”组织。初步调查显示, 莫斯科爆炸案或与北高加索地区车臣共和国境内武装存在关联。

纽约警官保罗·布朗告诉路透社记者, 不管莫斯科爆炸案是否关联“基地”组织, 我们的标准行动程序是, 采取预防措施, 直到掌握更多信息。”

布朗说, 警方出动应急车队前往主要换乘站; 日间执勤警员就位后, 连夜执勤的警员仍未撤离岗位, 相当于把巡逻人数增至两倍。

纽约警方在海外11个城市派驻探员, 以防外国恐怖组织袭击纽约。西班牙首都马德里2004年列车连环爆炸案、英国首都伦敦2005年地铁和公共汽车连环爆炸案后, 纽约随即加强地铁安保措施。

在首都华盛顿, 地铁交通警察局拆弹人员带着嗅弹犬随机选取地铁站, 实施全面检查。事先不会公布将在哪个地铁站展开搜查。地铁交通警察局所有人员将全天巡逻, “警方声明说。”

》新闻资料

“黑寡妇”

法新社报道, 莫斯科地铁站袭击者让人联想起一度销声匿迹的“黑寡妇”。

“黑寡妇”指的是车臣战争中遭俄军击毙车臣匪徒的遗孀或姐妹。她们平常蒙黑色头巾、穿黑色长袍, 在俄罗斯多次发动自杀式袭击, 被媒体称为“黑寡妇”。

“黑寡妇”几年前先后对俄罗斯一处特种部队军营、一个露天摇滚音乐会、两架客机和地铁发动自杀式袭击。这些袭击共致死180多人。

“黑寡妇”还参与了震惊一时的莫斯科文化宫剧院挟持人质事件。她们惯用的手法是用“自杀腰带”或卡车炸弹发动袭击。

俄罗斯官员说, 莫斯科地铁袭击者是两名女性。调查人员初步判定, 她们来自北高加索地区, 可能与当地非法武装组织有关。

一些分析师猜测, 爆炸可能出自“黑寡妇”之手。 新华社

欧洲公交系统主要袭击事件

2003年12月5日, 一列旅客列车行至俄罗斯南部斯塔夫罗波尔边疆区叶先图基站外时发生爆炸, 46人死亡, 160多人受伤。

2004年2月6日, 俄罗斯首都莫斯科一列地铁列车在交通早高峰时段遭遇自杀爆炸袭击, 至少39人死亡, 100多人受伤。

2004年3月11日, 西班牙首都马德里多列旅客列车接连发生爆炸, 致使190多人死亡、1500多人受伤。

2005年7月7日, 4名恐怖袭击者分别在英国首都伦敦3列地铁列车和一辆公共汽车上引爆自制炸弹, 致使50多人死亡、700多人受伤。

2009年11月27日, 从莫斯科开往圣彼得堡的166次“涅夫斯基”特快列车行至距终点大约200公里的博洛戈耶市附近时遭遇路基爆炸袭击, 多节车厢脱轨, 致死26人, 100多人受伤。 新华社

》社会影响

恐袭引起惊恐焦虑 市民急需心理辅导

据俄罗斯媒体报道, 莫斯科精神病学研究所发言人3月30日称, 在莫斯科地铁遭遇恐怖袭击后, 研究所接到了上百名受惊市民的电话。

俄罗斯主要精神病医院“莫斯科谢利布斯基社会及司法精神病学研究所”在莫斯科两处地铁站发生恐怖袭击后便开通了热线, 为受害者的家属和受害者本人提供心理疏导。仅在热线开通后的几个小时内, 便有约200人打进热线。在过去24小时内, 共有约600人拨打了热线进行心理咨询。

来自该研究所的安娜称: “以前人们拨打热线多为打听他们亲戚的信息, 现在则是表达自己的惊恐和焦虑。”她说, 一些拨打热线的市民都表示自己害怕再乘坐地铁。还有一些人希望通过热线知道在哪里可以向受伤者捐血。

任奇(中国日报)

》新闻观察

非法武装渐“整合” 俄政府或更“铁腕”

一些反恐分析家认为, 莫斯科地铁29日发生的爆炸可能系北高加索地区非法武装组织所为。

从袭击手法和过程看, 这些先前相对独立的非法武装如今显现紧密联系和协调行动迹象。分析家猜测, 这次袭击可能促发俄罗斯

政府转变先前兼顾北高加索地区社会经济发展和反恐行动的“双轨”策略, 侧重以铁腕手段打击恐怖主义。

非法武装整合

位于英国伦敦的国际战略研究所研究员奈杰尔·英克斯特说, 北高加索地区非法武装组织可能是袭击幕后黑手。过去3年间, 这一地区恐怖袭击渐趋频繁, 一些先前相对独立的非法武装不断整合, 显现向在车臣共和国境内活动的非法武装头目多库·乌马罗夫靠拢的迹象。

乌马罗夫今年2月威胁说, 武装人员将“战斗”至俄各大城市, 包括莫斯科。

伯明翰大学俄罗斯和东欧研究中心研究员加林娜·叶梅里亚诺娃认为, 北高加索地区非法武装组织近期渐趋活跃, 活动呈现向俄罗斯国内其他地区蔓延趋势, 而自杀袭击正成

为一种袭击手法。

调整反恐策略

依简氏信息集团欧亚地区事务分析师马修·克莱门茨的观点, 这次地铁爆炸可能促使俄政府调整反恐策略, 转而采取更严厉措施重拳打击北高加索地区非法武装组织。

“(袭击)可能令(俄政府)从兼顾社会经济发展和安全形势的策略中迈开一只脚”, 克莱门茨说, “(政府)先前意识到, 需要从消除贫困、打击腐败等多方面入手根除(北高加索地区)暴力活动。但那里的非法武装活动不断增多显示, 这些策略似乎收效不大。”

俄国家杜马(议会下院)安全委员会第一副主席米哈伊尔·格里尚科夫坦言, 地铁遭遇袭击令国家领导层(的反恐策略)面临挑战”。

严惩幕后黑手

俄罗斯政治分析家格列布·帕夫洛夫斯基认为, 俄安全部门眼下当务之急, 是防止发生更多恐怖袭击。

梅德韦杰夫当天晚些时候召开紧急会议, 表示俄罗斯将继续毫不犹豫地打击恐怖主义, 直至最后”。他下令各地加强交通设施安全保卫措施。

梅德韦杰夫当晚前往卢比扬卡地铁站为遇难者献花, 誓言严惩袭击幕后黑手。

他们简直就是禽兽,”他说, “我们会抓到并摧毁他们, 对此我没有丝毫怀疑。”

美国总统奥巴马当天与梅德韦杰夫通电话, 向遇难者表示哀悼。奥巴马说, 美方愿意协助俄罗斯将袭击策划者绳之以法。 闫洁(新华社)

3月30日, 俄罗斯首都莫斯科克里姆林宫降半旗, 悼念地铁爆炸死难者。

新华社记者 鲁金博 摄

